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2017—2018 学年上学期期末考试 

高中二年级  文科数学 参考答案 

一、选择题：  ABDBD  BCACC  DA 

二、填空题：13.3;     14.
3 3

2
；    15. 1

3

2

2
2 

y
x ；  16.  9 . 

三、解答题 

17.解：(1)设数列{an}的公差为 d，{bn}的公比为 q， 

由


b2＝b1q＝3，

b3＝b1q
2＝9

得 1 1,

3.

b

q





 

∴{bn}的通项公式 bn＝b1q
n－1＝3

n－1，                     ………2

分 

又 a1＝b1＝1，a14＝b4＝3
4－1＝27， 

∴1＋(14－1)d＝27，解得 d＝2. 

∴{an}的通项公式 an＝a1＋(n－1)d＝1＋(n－1)×2＝2n－1.     ……5分 

(2)设数列{cn}的前 n 项和为 Sn. 

∵cn＝an＋bn＝2n－1＋3
n－1， 

∴Sn＝c1＋c2＋c3＋…＋cn 

＝（2×1－1＋3
0）＋（2×2－1＋3

1）＋…＋（2n－1＋3
n－1） 

＝     0 11 3 2 1 3 3 3        nn                     ………8 分 

＝n
2＋

3
n－1

2
. 
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即数列{cn}的前 n 项和为 n
2＋

3
n－1

2
.                   ………10 分 

18. 解: ∵p∧q 是假命题，p 也是假命题， 

∴命题 p 是真命题，命题 q 是假命题．               ......1 分 

不等式 a
2
-5a-6≥0,可得 a≥6 或 a≤－1， 

∴当命题 p 为真命题时，a≥6 或 a≤－1.             ......6 分 

又命题 q:不等式 x
2
+ax+2<0 有解, 

∴Δ =a
2-8>0,∴a>2 2 或 a<-2 2  

又命题 q 是假命题，∴ 2 2 2 2,a                  ......10 分 

综上所述：
1 6,

2 2 1.
2 2 2 2

a a
a

a

  
    

  

或
            ......12 分 

19.解：    1 1 2cos 2 cos cos  b C a C c A，∴  sin 1 2cos 2sin cos sin cosB C A C C A   ， 

∴  sin 2sin cos 2sin cos cos sinA C B C A C A C    ， 

∴2sin cos sin cosB C A C ，又0
2

C


  ，得2sin sinB A ,即 2
a

b
.      ........5 分 

(2) 
1

2 sin 4sin
2

S b b C C     ， ∴ 2 , 4b a  ， 在 A D C中 ， 

2 2 2

cos
2

CD AD AC
ADC

CD AD

 
 


，在BDC 中， 

2 2 2
|

cos
2 |

BD CD BC
BDC

BD CD

 
 


, 

又 ADC BDC    ，则cos cos 0ADC BDC    ， 

由

   
2 2

2 2
2 26 2 6 4

2 2
0

2 6 2 6
2 2

c c

c c

   
      
    

   

，得 4.c                 ........12 分 

 20．解：（1）由题意可得， 

 
12 16

3 2 150 400 5800 900 5800 0 .y x x x a
x x

   
            

   
      ….…….5 分 
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（2）当 a≥4 时， 
16 16

900 5800 900 2 5800 13000,y x x
x x

 
        

 
 

当且仅当
16

4即 x x
x

时，等号成立.                                ………..7 分 

∴当 x=4 时，有最小值 13000．                        ………8 分 

若 a＜4，可由单调性的定义或导数判定函数可知

 
16

900 5800 0,在
 

    
 

y x x a
x

上是减函数.                              …10 分 

∴当 x=a 时 y 有最小值
16

900 5800.a
a

 
  

 
                  …………11 分 

故当 a≥4 时，当侧面长度为 4 时，总造价最底，最低总造价是 13000， 

当 a＜4 时，侧面长度为 a 时，总造价最底，最低总造价是

16
900 5800.a

a

 
  

                                 
…12 分 

21.解：（1） 2 2 6 5 0x y y    可化为  
22 3 4x y   ， 

根据已知抛物线的方程为 2 2x py （ 0p  ）. 

∵圆心F 的坐标为  0,3F ，∴ 3
2

p
 ，解得 6p  . 

∴抛物线的方程为 2 12x y .                                      ………..4 分 

（2）∵
5

2
NS 是 MN 与 ST 的等差中项，圆F 的半径为 2， 

∴ 5 5 4 20MN ST NS     .∴ 24MT MN NS ST    .    ………..6 分 

由题知，直线 l的斜率存在，故可设直线 l的方程为 3y kx  ， 

设  1 1,M x y ，  2 2,T x y ，由
2

3,
{  

12 ,

y kx

x y

 


得 2 12 36 0x kx   ， 2144 144 0k    ，

22

1,2

12 (12 ) 4 364
,

2 2

k kb b ac
x

a

    
  故 1 2 12x x k  ， 1 2 36x x   .  

∴  1 2 1 2 6 24.MT y y p k x x p                                    ……….9 分 
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解得 1k   .                                          ………..11 分 

∴存在满足要求的直线 l，其方程为 3 0x y   或 3 0x y     ………..12 分 

22. 解：由题意得：f(x)＝
1

2
x

2＋mln x，得 f′(x)＝x＋
m

x
， 

   0 + .的定义域为 ，f x                                   ………..2 分 

(1)  
  2

'
3 33 3

3,
x xx

m f x x
x x x

 
        

 

     3 + 0 3的单调增区间是 ， ，减区间是 ， f x   ………..5分 

    3 3
3 = ln3

2 2
f x f 的最小值是 - ，无最大值.       ………..6 分 

(2) ∵H(x)＝f(x)－(m＋1)x＝
1

2
x

2＋mln x－(m＋1)x， 

∴H′(x)＝x＋
m

x
－(m＋1)＝

（x－1）（x－m）
x

. 

∵x∈[1，m]，∴H′(x)＝
（x－1）（x－m）

x
≤0. 

∴函数 H(x)在[1，m]上单调递减． 

∴ (H(x1)－H(x2))max= H(x)max－H(x)min=H(1)－H(m) 

＝
1

2
m

2－mln m－
1

2
.                ………..8 分 

欲证
1 2( ) ( )

1,
H x H x

m




即证

1 2 max( ( ) ( ))
1,

H x H x

m


  

即证
1

2
m－ln m－

1
1,

2m
  

令 h(m)＝
1

2
m－ln m－

1
,

2m
(1＜m≤e)， 



5 

 

则 h′(m)＝
1

2
－

1

m
＋ 2

1

2m
＝

2

2

1
( 1) 0.

2
m

m
  ……….10 分 

∴函数 h(m)＝
1

2
m－ln m－

1

2m
在(1，e]上是增函数， 

∴h(m)≤h(e)＝
e

2
－1－

1

2e
＜1.           

故对任意 x1，x2∈[1，m]，恒有
1

(
m

H(x1)－H(x2)）＜1.     …..12 分 


